
Skleda štmkljev. 
(Spomini na moje rokodelsko potovanje.) 

Stevo Ermanov. 

Mladost, vedno se te bom z veseljem spo
minjal. Trenotki iskrene, neskaljene sreče mi 
ostanejo v spominu skozi celo življenje . . . . 
Tak sem jaz in taki so tudi drugi, katerim 
je cvetela sreča že v prvi mladosti; vsak se 
še pozneje rad spominja svojih »slavnih" či
nov izza teh let. Jaz sem bil gotovo pod srečno 
zvezdo rojen, kajti ni mi bilo treba leta in 
leta trgati hlače po šolskih klopeh in vzdiho
vati po zlati svobodi bodočih dni. Meni ni bilo 
treba beliti glave s Homerjem, Sokratom in 
Ciceronom i. dr., brez slovnice, matematike in 
druge šare sem z očividnim veseljem opazoval, 
kako se čimdalje bolj krči dolgi čas moje tri
letne sužnosti v okajenih prostorih Plazarjeve 
delavnice. 

Kakor se razveseli tridesetletni sin, ko 
mu po dolgem moledovanju prepusti neizprosni 
oče posestvo, tako sem se veselil tudi jaz, ko 
se mi je naznanil čas skušnje. In kakor je 
ponosna brihtna devojka tedaj, kadar jej to
varisice lahko rečejo: nevesta, tako ponosen 

LISTEK sem bil jaz, ker sedaj ne bom več učenec, 
ampak pomočnik, ponosen pomočnik. 

Tisti dan — na pustno nedeljo — sem 
zaukal, da je cela Dolenja vas vedela, da 
danes obhajam skušnjo. 

Odslej sem vžival življenje svobodno in 
veselo. Imel sem dostop v častne, fantovske 
kroge na vasi. Ha, kaj mi pa hočete? Jaz 
sem pomočnik! Pri sosedi Burgezovi sem imel 
sedaj večjo veljavo. Ona mi je podajala sedaj 
iz bogate zbirke svojih izkušenj sama zlata 
zrna. Če sem prišel k svaku Stariču, natočil 
mi je sedaj iz onega malega sodca tam v 
kotu, v katerem je hranil le kot zdravilo za 
protin, pristni, domači tepkovec. Sploh sem 
užival simpatije dobrih vaščanov v polni meri. 

Spomlad je prišla v deželo z vso svojo 
mamljivo lepoto in krasoto. Po naših gozdih 
je prepevalo nebroj drobnih ptic in po naših 
travnikih je na tisoče cvetic razširjalo svoj 
prijetni vonj. Črešnja na vrtu je pokazala že 
očitne znake, da jo bomo kmalu brali; sploh 
narava je bila, kamor" si' pogledal, v najlepši 
rasti in cvetju. Mene pa je gnalo ven v širni 
svet, domača vas mi je bila pretesna. Želja, 
videti svet in si nabrati izkušenj, se mi je 
vselila v srce in mi silila s silo na dan. Nisem 
si mogel kaj, da ne bi razodel to svojo skriv
nost Burjezovi in jo vprašal za svet. Ona se 
je začudila, da mislim po svetu. 

„Jeee! po svetu da boš šel? Jeee! 
„Čez teden dni pojdem doli na Štajersko." 

(Po Gorenjskem pravijo krajem pod Ljubljano 
doli sploh Štajersko.) 

„Na Štajersko? jee! Tisto pa ne, Stevo, 
po svetu pa ne, le mene slušaj, jaz vem, kaj 
je svet; še luterš boš postal, če greš od doma." 

„Kdaj se vam je pa tako zameril svet? 
Vi ste sploh vedno doma", sem rekel jaz. 

„A včasih ni bilo tako. Saj pravim, da
našnji svet nima na pravem koncu glave. Dan
danes se že kar za kratek čas vozijo okoli. 
In pa kako je neumen sedaj mladi svet! Joj, 
ko smo bile me mlade, jaz, Hudinova Urša 
in Mica in tudi druge, me smo se vozile samo 
na božja pota, drugam nikoli. Samo enkrat 
je bilo, ko smo šle vse tri obiskati mojo sestro 
Ančko v Žuženberk. Tisti nerodni Nemcev 
Marko nas je peljal po nekem klancu gori za 
Mirno. Pa oh, saj pravim, mladi svet! Pijan 
je bil nemara in naju je preobrnil. Sam angelj 
varuh naju je varoval, da si nismo rebra po
lomile. Ker ni bilo več kot dve uri še do doma, 
sva rajši šle, kakor pa da bi se peljale pri 
tem nerodnežu. Vidiš, od tedaj pa ne grem 
nič več iz naše vasi in tudi tebi svetujem, da 
tu ostaneš." 

Meni pa take besede niso sle k srcu. 
Mislil sem le, kako lepo bo po cesti iti in 
zdaj pa zdaj iz sence opazovati, kako si drugi 



na solncu v potu in vročini služijo kruh. Po
vezal sem torej culo, urezal si krepko drenovo 
palico gori v Zabrežju in se poslovil od znan
cev. Nekega jutra pa sem se natihoma od
pravil po svetu . 

Bil je krasen dan. Solnce je sijalo, to 
toplo, zlato solnce, ki daje rast cvetlicam in 
nas razveseljuje s prijetno gorkoto. Zlatokluni 
kos je tam v zelenem gaju drobil pesmico v 
čast mogočnemu Stvarniku, ki je pripravil 
tako lepo zemljo nevrednim ljudem. Pomagal 
mu je drobni Skrjanček tam nekje na seno
žeti. Vsedel sem se v senco na mehki mah 
in sem poslušal to prijazno melodijo. Zdelo 
se mi je, da pojeta tisto mojo pesem, ki sem 
jo včasih prepeval: »Mlad študent popotvat 
gre" itd. Utrgal sem v zelenem grmu pero 
in zažvižgal sem še jaz veselo, poskočno —. 
He, tu sem bil proste narave svoboden sin; 
kako veselega sem se čutil! 

Tako sem hodil nekaj dni sredi cvetja 
in pevcev. 

Nekega dne sem prišel pred lepo, veliko 
vas. Nad vasjo se je razprostiral lep bukov 
gozd, doli pod vasjo so bili veliki travniki, 
na katerih so že tu in tam skrbni kmetovalci 
sušili seno. Stopil sem s ceste pod košato bu
kev in sem stegnil v senci kosti svojega roj
stva. Krasen razgled se mi je nudil. Po dolini 
se je vila liki srebrn pas, mogočna Sava. Sava 

— edini znanec moj med tujim svetom. Na 
vsako stran pa so jo obdajale prijazne vinske 
gorice in zeleni gozdi. Nehote sem vskliknil 
zavzet: »Slovenski svet, ti si krasan". A z 
žalostjo sem opazoval, kako je ta lepi svet 
podlaga tujčevi peti. 

Ko tu v senci modrujem, prideta gori po 
cesti dve čudni postavi. Cula, ki sta jo imela 
oba, je pričala, da sta tudi popotna rokodelca 
kakor jaz. Vsedla sta se poleg mene v senco 
in kmalu smo bili v prijateljskem razgovoru. 
»He, vidiš Miha, sedaj bomo pa trije; se bomo 
kakšno pametno ukrenili, jeli. Zato pa pred
lagam, da gremo sedaj v vas, da dobimo kaj 
jesti, strašno sem že lačen." 

Ta predlog debelega Matevža je bil so
glasno sprejet, dasi se je Mihi čudno zdelo, 
da je Matevž že zopet lačen, ker še eno uro 
ni bilo od tega, ko se je do sitega najedel. 

Šli smo. Sedaj sem si mogel ti čudni 
postavi natančno ogledati. Bila sta res svetovni 
znamenitosti, s katerima bi se lahko ponašal 
glasoviti cirkus Barnum in Bavlai v Ameriki. 
Miha je bil dolg in tenek kakor hmeljeva 
preklja; okrog tankih nog pa so mu plule 
široke hlače, prav kakor prazna vreča, če jo 
stepaš. Uvidel sem pa koj, da je jako pre
brisan; tudi se mi je zdelo, da svojega zve
stega druga Matevža nič kaj ne ljubi. Sicer 
pa ni čudno, če sta se včasih po strani po

gledala, kajti po naravnih postavah ta dva 
nista mogla biti prijatelja. Dočim je bil Miha 
dolg, je bil Matevž majhen in okrogel, v obliki 
soda. V svoj obširni trebuh bi brez vsake sit
nosti lahko spravil dve vedri vsakoršne teko
čine, pa bi bilo še vedno toliko prostora, da 
bi se mogel njegov tolsti želodec svobodno 
gibati. Na hrbtu je imel privezano culo, iz 
katere so radovedno gledali v pisani svet dve 
krtači in par čevljev. Na debeli glavi pa je 
nosil potlačeno kapo, o kateri bi najboljši 
strokovnjak ne mogel za gotovo trditi, je li 
domačega dela, ali morda vojaška. 

„Ti, veš kaj", reče čez nekaj časa Miha 
meni na uho, »tega moža se morava iznebiti 
na kakoršenkoli način. Poglej, vedno bi rad 
jedel, a nič plačal, misli celo, da bom jaz za 
njega beračil." 

Med tem smo šli v vas. Nebo se je po
oblačilo in bati se je bilo plohe. Vaščani, ki 
so se spravljali h kosilu, so hiteli na travni
kih grabiti seno v kupe, doma ostale BO le 
stare ženice in otroci, da varujejo dom. Matevž 
je brzo hitel v prvo hišo prositi za kosilo in 
gotovo mu je usmiljena gospodinja uslišala 
prošnjo, ker ga ni bilo toliko časa nazaj. 

(Dalje sledi.) 


